

加快打造新区特色教育培训产业品牌

□胡文东

新区发展特色教育培训产业的独特优势

令人神往的山海旅游资源。优质的旅游资源，本身就是特色教育培训产业的催化剂和助推器。西海岸新区绵延的海岸线上点缀着“亚洲第一滩”金沙滩、“天下第一古台”琅琊台、“中国北方第一高岛”灵山岛等众多景区景点。其中，以东方影都为支撑的影视文化旅游，以金沙滩啤酒城为支撑的啤酒文化旅游，以凤凰岛旅游度假区、灵山湾、唐岛湾、珠山国家森林公园、大珠山景区等为支撑的自然风光旅游等资源，构成了新区打造全域旅游格局的重要基础。

极为丰富的红色历史文化资源。新区红色历史文化资源丰富，据不完全统计，全区共有30处“建功新时代”主题党日特色阵地、18处红色资源现场教学点、8处海洋发展特色教学点。其中，杨家山里红色教育基地，先后获评“山东省红色研学基地”“山东省关心教育下一代基地”“青岛市党性教育基地”“青岛市爱国主义教育基地”等称号。杨家山里村中共青岛工委旧址和杨家山里一村被确定为第二批山东省红色文化特色村；古镇口融合创新主题园荣获山东省首批中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化专题实践教学基地。“青岛齐长城百果园-杨家山里红色教育基地-西海岸新区建党百年党史图片展馆-大珠山-将军台爱国主义教育基地”和“古镇口国防教育基地-明月海藻科技馆-海军公园-海军军史展览馆-青岛港无人码头-青岛市博物馆-国家深海基地(蛟龙号)”2条红色线路入选青岛市红色旅游精品线路。

独具特色的“四大国家战略”叠加优势。新区是以海洋经济发展为主体的国家级新区，经略海洋、融合创

育才造士，为国之本。中共中央新修订的《干部教育培训工作条例》和《全国干部教育培训规划(2023-2027年)》明确指出，“干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程，在推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中具有不可替代的重要地位和作用”。教育培训产业是现代服务业的重要组成部分，对传统服务业具有很强的带动作用。西海岸新区特色培训资源丰富，如果大力开展特色教育培训，必将进一步提升干部教育培训质效、增强干部拼经济抓发展的能力素质，为新区经济社会高质量发展提供有力支撑。

新、自贸试验区建设和体制机制创新四大国家战略叠加优势突出。西海岸是古代“东方海上丝绸之路”的起点，海洋文化、齐鲁文化、琅琊文化多元交融。这里既有“杨家山里这一被誉为当地‘小延安’的革命老区和红色教育基地”“一门三杰铸魂魂的丁氏三姐弟”，又有“逐梦深蓝筑梦国防的古镇口爱国主义教育”“世界超级大港山东港口青岛港”，还有“科技赋能数智引领的5G高新视频实验园区”“探秘海藻世界乐享健康生活的中国海藻科技馆”等。这些独具特色的优势资源，既能让学员接受到革命传统教育，又能深度学习和体验到新区传统与现代、高质量发展与开放包容相互交融的创新活力，形成新区典型突出、品牌响亮的特色教育培训独有竞争力。

富有活力的“四张名片”独具魅力。“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”四张国际名片，已成为新区在国际舞台上的鲜明标志。在新区参加培训，既能感受到灵山湾影视文化产业区的崛起和青岛凤凰音乐节的激情，又能体验“永不落幕”的青岛国际啤酒节的狂欢盛宴和青岛世界博览城的开放与活力，学员可以更深入、更直观地了解新区经济社会发展取得的辉煌成就。同时，新区作为国内外知名旅游目的地，相关旅游产品开发经验丰富，只要适当引导，就可以转化为推动特色教育培训产业发展的动力。

“六点发力”加快打造新区特色教育培训产业

加强顶层设计，加快制订新区特色教育培训产业规划。要认真学习借鉴浙江、深圳等地特色教育培训工作的经验做法，加强调研论证，转变思想观念，提炼教学主题，深入挖掘新区独特的红色资源、历史文化资源、海洋特色资源以及现代发展成果，整合新区优势发展资源，制订符合新区实际的特色教育培训产业发展规划。将新区特色教育培训产业发展作为促进旅游业转型升级、拉动经济发展的重要抓手，形成具有鲜明地域特色和时代特征的教育培训产业体系，把新区打造成全国环境良好、效果显著的特色教育培训基地之一。

建立培训基地，形成特色教育培训龙头机构。一个地方特色教育培训产业的发展，离不开龙头培训机构的带动。新区发展特色教育培训产业，必须集中力量建立一所师资力量雄厚的培训龙头机构，如推动建立“新区海洋干部学院”“新区干部培训基地”等。以此为依托，带动新区特色教育培训机构发展，促进特色教育培训产业发展壮大。

做好教学设计，打造一批叫得响的精品课程。新区拥有得天独厚的海洋资源和丰富的历史文化底蕴。要深入挖掘、总结提炼海洋博物馆、海洋牧场等海洋蓝色资源，琅琊台、齐长城等历史文化遗

址，唐岛湾公园、城市阳台等现代城市景观的特色课程开发、教案准备和课件制作工作。增加情景式、沉浸式、体验式、拓展式等特色课程的开发设计。如重走琅琊台御路云梯、齐长城文化体验廊道、海洋潜水、海上防险救生模拟体验、沉浸式影院、VR行知中国等。通过小故事讲解与互动式、体验式分享，推动教学形式的丰富多样、生动活泼和教学内容的见行见效、入脑入心。

精心设计培训线路，充实教学内容。新区特色资源虽然丰富，但是相对较为分散。因此，在教学线路的设计上，要注重知识性与实践性相结合，教学需求和资源特点相结合，构建主题鲜明、内容丰富、形式多样的现场教学线路，将分散在各镇街的特色优势资源有机串联，实现教学矩阵与精品线路的优化配置和高效利用。例如，可结合新区优势，设计打造多条以“红蓝绿”(红色教育、蓝色海洋、绿色乡村)为主题的“特色套餐”精品线路，打响新区干部教育培训的“特色品牌”。

加强师资队伍，打造一流教育团队。要加强师资队伍队伍建设，组建高水平教师团队，创新教学方法，提高授课质量，形成以骨干教师为主导、青年教师为主体的队伍结构。采用讲授式、互动式、体验式、研讨式等多维教学方式，通过引入真实情境和故事、角色扮演、模拟演练、小组讨论等活动，使学员参与到学习和成长实践中，增强教学的吸引力和感染力。

加强宣传推介，形成放大效应。加大对新区特色教育培训的宣传推介力度，坚持高起点定位、高标准策划，通过《海上有青岛》等大型实景演出节目和凤凰音乐节等活动，强化新区特色教学的氛围营造；利用好微博、抖音、微信公众号等渠道，讲好新区故事、传播好新区声音，让新区丰富的教育资源、独特的培训方式成为助力新区高质量发展的又一张靓丽名片。

(作者系西海岸新区工委党校讲师)

“钉钉子”，需具备“硬钉子”的品质

□马志丁

“钉钉子”象征着一种坚持不懈、专注且极具耐心的工作态度。就如同真正的钉钉子过程需持续用力而不能半途而废，工作亦要如此，需持续发力，专注于目标任务直至圆满完成。

2013年2月28日，习近平总书记在党的十八届二中全会第二次全体会议上指出，“我们要有钉钉子的精神，钉钉子往往不是一锤子就能钉好的，而是要一锤一锤接着敲，直到把钉子钉实钉牢，钉牢一颗再钉下一颗，不断钉下去，必然大有成效。”这是对“钉钉子精神”的首次明晰阐述。随后，总书记又在诸多场合强调了“钉钉子”的重要意义。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中再次强调“以钉钉子精神抓好改革落实”，彰显出“钉钉子精神”在当下进一步全面深化改革工作中的重要作用。

然而，作为基层工作者，我们想要将工作扎实抓好、任务切实落实，仅有钉钉子精神还不够，还需“钉子”——这一干工作的中坚力量自身过硬。唯有钉子自身够硬，具备“硬钉子”品质，

方可持之以恒、不折不扣地破“坚冰”，从而有效解决困难、出色完成任务。

打铁还需自身硬，钉钉子更需要自身过得硬。钉钉子是硬碰硬、实打实的活，不是一颗过硬好钉，不但难以钉深钉牢，可能会打坏钉子，甚至脱靶伤手。同理，在工作中，我们只有具备“硬钉子”的品质，才能在面对各种困难与挑战时坚定不移、勇往直前。

“硬钉子”首先需具备坚定的信念。信念犹如人生的灯塔，指引着我们前行的方向。从古至今，无数仁人志士正是凭借着坚定的信念，在困境中坚守，于磨难中前行。苏武牧羊，长达十九载，渴饮雪、饥吞毡，却始终紧握汉朝符节，绝不向匈奴屈服，只因他心中怀着对祖国的忠诚与坚定信念。这种信念恰似坚硬的钉子，即便处于最恶劣的环境，也能支撑其坚守原则与底线。在我们的生活中，也会遭遇各种困难与挫折，有时甚至陷入迷茫与困惑，但只要我们拥有坚定的信念，笃信自己的目标与价值，就能如“硬钉子”般在困境中不屈不挠，为实现梦想而奋力拼搏。

“硬钉子”还需具备顽强的毅力。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。成功往往并非一蹴而就，而是需要长期的努力与坚持，就如同钉钉子需一锤一锤地敲打，才能将钉子深深钉入木板。焦裕禄在治理兰考“三害”的过程中，面临着极其恶劣的自然环境和艰苦的工作条件，他亲自带领干部群众深入实地考察，寻找治理风沙、内涝、盐碱的方法，一次次的尝试，一次次的失败，却又一次次重新开始。他不顾自己身患重病，坚持奋斗在一线，这种顽强的毅力如同坚硬的钉子，一点点地攻克着兰考的“三害”难题，为兰考人民带来了希望。学习与工作中，我们会遇到各种难题与挑战。只有具备了顽强的毅力，不断努力与尝试，我们才能战胜困难、取得成功。

“硬钉子”更需具备过硬的本领。博观而约取，厚积而薄发。只有持续学习与积累，不断提升自身能力与素质，才能在关键时刻发挥出应有的作用。“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超，在港口装卸工作中不断挑战自我、追求卓越。为了提高装卸效率，他带领团队不断钻研技术，进行了无数次的试

验和改进，哪怕遇到再多技术难题和瓶颈，也始终坚持不懈地探索解决方案。经过长期的努力，他和他的团队成功刷新了多次集装箱装卸世界纪录，为我国的港口事业发展作出了重要贡献。在当今社会，科技飞速发展，竞争日益激烈，如果我们没有过硬的本领，很容易被时代淘汰。只有像“硬钉子”一样，不断磨砺自己，提高专业技能与综合素质，我们才能适应社会的发展与变化。

钉钉子，钉子首先要硬。在实现中华民族伟大复兴的征程中，我们每个人都应成为一颗“硬钉子”，坚定信念、磨炼毅力、提升本领，以实际行动为国家的建设与发展贡献力量。让我们以“硬钉子”的精神，在新时代的浪潮中奋勇前行，书写属于我们自己的精彩篇章。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。我们坚信，只要拥有“硬钉子”的品质，发扬好钉钉子精神，就必定能够克服前进道路上的所有困难，实现自身人生价值，为祖国的繁荣富强添砖加瓦。

(作者系西海岸新区应急管理局应急服务科科长)